

印尼的“反对派”正面临考验

■ 本报评论员:余凡

迈入 2021 年，当很多国家被“新冠肺炎”搞得焦头烂额、民怨沸腾时，印尼还能保持较为有效的防控措施，在接种疫苗方面更是取得显著的成绩。而当国际经贸发展普遍呈现下滑、负增长时，印尼 2020 年第 4 季的财经、投资表现让人眼前一亮、信心十足。当然，这些绩效都离不开佐科总统及中央政府的高瞻远瞩、英明果断，在困境及喧嚣中毅然采取利国利民、多元宽容的路线，坚定执行勤政廉明、合作共赢的治国理念。
《罗盘网》于 2 月 8 日报道，佐科总统在印尼监察员 (Ombudsman RI) 的 2020 年度报告会上讲话时，呼吁

公共服务执行人员继续提升工作效率，并在印尼监察员的 YouTube 官方平台留言：“社会民众必须对政府的工作表现给予批评、建议和管理不善的可能性。”

总统深刻了解政府部门的工作效率还亟需改良，包括在应对新冠肺炎 (Covid-19) 的各项措施。他承诺进行认真评估，尤其是根据印尼监察员所上陈的各种资料。“那些报告为日后提升公共服务标准起了重要的推动作用。”希望各界人士在疫情时期发挥非凡的力量。

然而，佐科总统虚心听取、接纳批评的积极意义却被某些人所扭曲。印尼 CNN 网 11 日称：“东南亚自由论坛” (SafeNet) 执行董事达玛尔 (Damar Juniarto) 表

示，总统的陈述应该有实际行动，若没有实施，那将只是一派毫无用处的空言。“若能启动暂停‘网络交易及信息法’ (UU ITE) 的对话则更有说服力，否则，那将成为空洞的呼吁。”甚至还搬出“国际人权理事会” (Komnas HAM) 的名头以彰显他说话的份量，不过是“狐假狐威”罢？

此外，也有一些“抢镜头”的公知，纷纷搬出去年“就业综合法案” (Omnibus law UU Cipta Kerja)、“就业法案” (UU Cipta Kerja) 的老戏本，为那一小撮“工会成员”翻旧账。他们并没有为国家建设、杜绝贪污、勤政爱民等问题提出积极的建议，或是纠正的反思，却集中火力攻击对其阵营不利的法规，并借机挖苦总统根本“不尊重民意”。

在反对阵营对总统是“接受批评”的挑剔、质疑声中，斗争民主党的政要阿利雅 (Aria Bima) 认为，多年来，事实已证明了佐科总统经常直接听取来自民众的批评和意见。“总统每天都从智能手机了解各种情况的发展，因为对部长的监管，以及观察地方政府的治理，倾听媒体的公正报道无疑也是十分有效的办法。”政府也很重视有理有据的批评，以便了解新颁布的政策所造成的后果，以便尽快采取有效的补救、改良办法。

雅加达网媒 (WE Online) 近日报道，社交媒体“网红”政论员德尼 (Denny Siregar) 坐不住了，他于 16 日在其推特账号 @Denny-siregar7 贴文称：“那些反对阵营，老的是‘科技盲’

(gaptek) 及‘旧时代’ (jadul)，而年轻的经常‘神智失控’ (baper)、经不起磨练。”此言一出，顿时激起千层浪。他甚至暗喻、冷嘲反对阵营说：“过多侵吞不当的钱财，造成他们的不平衡。不是为国家进步提意见，却纠结于鸡毛蒜皮的事。”

德尼还饱含讽刺地将反对阵营比喻为充满妒忌心的长舌妇，“就像是聚在小巷的老妈子们，议论着刚获得一笔贷款的邻居。”他的这番言论不啻平地一声雷，让反对阵营炸开了锅，也让舆论和民情掀起了滔天巨浪。不少网民跟进，并询问德尼：“那，是谁吃了不干净的钱？”显然，多数的民众也相信德尼手里必然已有一些资料，否则也不敢如此张扬。

故不论是“什么人”，侵吞了什么不干净的钱财。如今，德尼已将“道貌岸然”的窗户纸戳开了一个小孔，那些“好奇心”特重的网民肯定会蜂拥而上、一窥究竟。这可能也就是德尼的本意，让“手脚不干净”的反对派人士，战战兢兢地想方设法掩盖其破绽。

佐科总统的睿智、沉稳是出了名的，这几年来，那几招“釜底抽薪”、“斩马脚”、欲擒故纵、回马枪……让反对阵营连连失算、苦不堪言。作为民主国家，“反对派”是被尊重的，但一切应以“45 年基本宪法”及“班察西拉”为准则，维护多元化的国家统一。反对阵营若还是只有些戴着面具、纸冠的小角色，肯定将经不起“2024 年”的这场大考验。



■ 雅加达:李伟琪

1 月 30 日我在《国际日报》里评阅了《红楼梦》的首要女主角“病美人”林黛玉。今提笔评阅的是《红楼梦》的另外一位重要女主角“冰美人”薛宝钗。在未读过《红楼梦》的人们眼里，薛宝钗可能听上去像是我们在电视剧里常看到的坏女人，但其实我刚开始读《红楼梦》时，对宝钗的喜爱，远超过了对黛玉的怜爱。

家世背景: 宝钗的家世显赫，父母亲来自于当时有权有势的“四大家族”薛、王、贾、史。宝钗的父亲早逝，家中唯一的男子就是哥哥薛蟠。可叹，这唯一的哥哥竟是名副其实的败家子。他不但一生无所作为，还常常惹祸。薛家之所以会从金陵入京投靠贾府，就是因为薛蟠抢夺英莲为妾，还把她的原配冯渊给杀了。薛家最后的没落都是拜薛蟠所赐。那贾家为什么要帮薛家平官司呢？一来薛姨妈 (宝钗妈妈) 是王夫人 (宝玉妈妈) 的亲妹妹，二来四大家族本官官相护，他们的命运是连在一起的，一损俱损，一荣俱荣。虽然宝钗的哥哥不可靠，但至少她有妈妈的陪伴，比黛玉强多了。

人物特征及性格: 宝钗是个很聪明的女人，和黛玉一样会作诗，谈论经史。看看宝钗在大观园内吃螃蟹时写的那首“咏蟹诗”，其中几句是这么写的：“眼前道路无经纬，皮里春秋空黑黄……”今于落釜成何益？”这里有三层意思。第

一就是说螃蟹不管道路纵横，都是一味的横着走，它肚子里很多花样，但那又如何？最后还是不是被放入锅里煮熟？第二层意思就是宝钗在骂宝玉不走“正道”，不认真学习，而肚子里竟装些乱七八糟的理论，到时候自己落得什么下场都不知道。最后一层意思就是曹雪芹借薛宝钗来骂贾府人，当时横行霸道惯了，各怀鬼胎，最后必自食恶果，难逃败亡。宝钗和黛玉的聪慧虽然不分伯仲，但不同的是宝钗懂得低调，深藏不露。却看王熙凤怎么说宝钗的：“拿定了主意头三不知”。

宝钗虽然身体比较强壮，但自幼生了怪病，偶尔发作时便需要“冷香丸”来医治。制造“冷香丸”需要：春天白牡丹，夏天白芍，秋天白芙蓉，和冬天白梅的花蕊各十二两。还要在雨水日、白露日、霜降日和小雪日那些天内收集的天落水，露水、霜、雪，各十二钱。你看这些药材有多难得！那薛家为何可以在短短一两年的时间就制好“冷香丸”呢？花、水，都常常被用来比喻女人。宝钗名字里的“宝”字有玺印，王者的意思，而“钗”代表了女性。所以这里说的应该是宝钗为女中王，有着“艳冠群芳”的美貌，故花水都顺服与她。书里说宝钗的五官精致“脸若银盆，眼同水杏；唇不点而含丹，眉不画而横翠……”体格较丰满，貌似杨贵妃，肌肤丰泽白如雪，听起来别有一种“尘世之美”。大家有没有注意到“冷香丸”里用的花都是雪白色的？这就是曹雪芹可怕的地方，细节写得真好。

曹雪芹一直用“冷”来围绕着宝钗，连她的姓氏“薛”都和“雪”同音。这是因为宝钗擅长约束自己，不轻易把自己的情绪露于表面。那日贾家的亲戚刘姥姥，入大观园一游，期间她有意无意的露出了她乡巴佬的本质，大家都笑翻了天，史湘云笑

说薛宝钗 ——随我入红楼一梦 (3)

得连饭都吐出来了，黛玉笑到喘不过气扶着桌子乱叫。曹雪芹把所有人的表情都写尽了，唯独没写宝钗。为什么？因为宝钗应该没笑，就算笑，也不会是那种发自肺腑的狂笑。这里暗示宝钗优雅高贵，有“大家闺秀”的风范。

有些人认为宝钗的“冷淡”便是“无情”。比如那时王夫人的丫鬟金顺儿，被王夫人赶出府后含羞跳井。王夫人事后感到愧疚，宝钗就安慰说金顺儿可能只是贪玩不小心跳下井里去的，若她真是为了赌气而自杀跳井的话，那金顺儿“也不过是个糊涂人，也不为可惜”。这个答案显得宝钗很无情，但那是因为王夫人骗宝钗说金顺儿玩调戏了金顺儿，金顺儿宝玉笑答了一句“你忙什么？”金簪儿掉在井里头，有你的只是有你的。”王夫人认为金顺儿教坏了宝玉，才赶她出府的。为了摔坏东西而死和为了被指控魅惑家主而死，是天差地别的两件事！而且宝钗素来孝顺，她说的那些话可能只是为了安慰王夫人罢了。宝钗一贯也把自己的心事藏得深，谁知道她到底是怎么想的。

宝钗的外表，言谈举止虽冷淡，但本性应该是仁爱的，不然哪会有那么多人喜欢她？小时候宝钗两小无猜，偷看了当时如《牡丹亭》之类的禁书。黛玉过目不忘，行酒令时说漏嘴了。宝钗发现了不说破，隔天把黛玉叫进房里来说了一顿，但最终还是放过黛玉——若换做是黛玉，早当场说破了，不会留情面的。黛玉从此就化干戈为玉帛了。后来宝钗对

黛玉好的不得了，送礼物时黛玉那份是最大的。黛玉生病需要燕窝，不好意思和贾府要，宝钗就定时从她那边拿来送给黛玉。宝钗对其他入也是很体贴的，史湘云是一个，她恨不得宝钗变成她的亲姐姐。宝钗对待下人也很好，所以贾府上下，虽知宝钗有情，暗自支持的却是宝钗。贾府当家王熙凤流产时，王夫人请了宝钗，李纨，贾探春三人代替料理家事，根本没想到请黛玉代劳。王夫人的心意很早就已经很明显了。

我觉得宝钗对活人的仁爱远盖过了她对死人的坦然。所以曹雪芹说宝钗“任是无情也动人”，应该不是说宝钗“无情”而是“看似无情却有情”，反而更动人。当然有些人觉得她只是在耍心机，请大家读完《红楼梦》后，各自评论。

我曾说过，宝钗是儒家的第一得意弟子。宝钗借用“咏蟹诗”骂宝玉不认真读书就是一个例子。宝钗屡次寻机劝说宝玉要追求功名利禄，结婚后更是如此，即便她知道宝玉很嫌弃，因为她知道“相夫教子”是她的责任。另外一个特征就是极端孝顺。当时薛家人京的理由，除了为了避难，也是为了送宝钗进宫选秀。那时贾府里传遍“金玉良缘”之说时，宝钗就刻意和宝玉保持距离，我猜是因为宝钗想嫁入皇宫，不为荣华富贵，而是为了孝顺薛姨妈。当时的薛家，已经因薛蟠而渐渐败落了，宝钗若可以入宫当皇妃，薛家的地位就会稳固许多，薛姨妈就可以较省心了。最后宝钗没入宫，书里也没交代为什么，但大有可能是因为当时四大家族的权势已经太

大了，贾府又已经有一个贾元春在宫里当靠山，皇帝已经很忌惮，再来一个薛宝钗，那还了得！

宝钗嫁给宝玉，大部分原因应该也是因为孝顺。宝钗是喜欢宝玉的，金顺儿跳井的事件被宝玉的父亲贾政发现后，宝玉被打得很惨。宝钗去探望时说：“早听人一句话，也不至有今日。别说是老太太、太太心疼，就是我们看着，心里也——”然后真情流露，掉下泪来。这眼泪好难得啊！她是多么会约束自己的人。但虽然她喜欢宝玉，她也知道宝钗有情，她又和黛玉是同姐妹，宝钗那么通情达理的人，应该不会去棒打鸳鸯。再说那时的宝玉，因失去了自生携带的通灵宝玉，已得了失心疯。而且他心里念着的还是黛玉，宝钗是假装成黛玉嫁入贾府的。这是天大的委屈，聪明如宝钗，怎会愿意？！无非是宝钗孝顺，知道这婚约是两家长辈商量好的，她才委屈嫁入贾府。换作是黛玉，她一定宁死不屈。其实在这三角恋里，宝钗何尝不是受害者？再说宝玉和宝钗结婚不久后，宝玉便出家了。家里人都哭得死去活来，宝钗也是，但仍然不失其端庄。事后想通了反而还安慰起王夫人来。她从此可是要守活寡的，还要撑起整个贾府，怎能不伤心！这时候还想起安慰王夫人，了不得！

我为何说宝钗不贪图荣华富贵？虽出生于富可敌国的薛家，但宝钗的生活却是相当的简单朴素。她的房间“雪洞一般，一色的玩器全无。案上止有一个土定瓶，瓶中供着数枝菊花，并两部书、茶奁、茶杯而已；床上只吊着青纱帐幔，衾褥也十分朴素。”连她日常穿的衣服都是“一色儿半新不旧的，看不见奢华，惟觉淡雅。”这让人想起了道家说的：“为学日损，为道日损。损之又损，以致于无为。”宝钗在某种程度上

似乎也接受了佛道教，这也解释了她素来置生死于度外的态度。但她终究还是选择了儒教，大可能是因为她有许多责任放不下，薛姨妈是一个。所以她暂且离不开开尘世，故离不开儒教。

结局: 宝钗嫁入贾府不久后，贾府和其他三大家族已开始快速衰败，“忽喇喇大厦倾”。宝钗不但要面对疯癫的丈夫，还要撑起即将败亡的贾薛二家。最后她怀孕了，但丈夫居然出家了，她注定守一辈子的活寡。宝玉遁入空门时好潇洒，光着头赤着脚穿着红色斗篷就这样走了，“落得个白茫茫大地真干净。”这片白茫茫的大雪地就是薛宝钗。

曹雪芹写薛宝钗的目的: 我之前说过，怀疑贾宝玉在太虚幻境里见到的“兼美”仙子，很可能就是指向林黛玉完美“灵”魂和薛宝钗完美“血”肉的结合。这犹如佛道家和儒家的结合，相克相应，阴阳互补的道理。儒教主张“入世”这包含着学习，成家立业，保家卫国，而佛道家主张“出世”远离红尘，执念，修行圣人或佛。曹雪芹在整本书里貌似在痛骂儒教，但从宝钗和其他人物的故事里，我们也看到了儒教当时的重要性，和儒道佛的互补性。若人人都“出世”了，那么我们现有的社会又有谁来维持呢？现代的中华文化都是前半生遵从儒道，而后半生(或者是受到了什么刺激以后)奔向佛道教。其实它们都重要，缺一不可。

“可叹停机德，堪怜咏絮才。玉带林中挂，金簪雪里埋。”

作者简介: 李伟琪博士 (Winda Liyi Ng, B.MedSc [Hons], PhD), 1991 年出生于印尼棉兰，后迁往加拿大。2017 年毕业于澳洲，墨尔本 Monash University，医学研究博士班。目前是雅加达一家化妆品公司的总经理。

■ 楠榜:姚秀兰

时间一天天慢慢逝去，犹如长江东流水一去不复返。春节行将到来，群组、私人讯息，已开始有浓厚传统节日的气氛，分外喜庆，每天都是咚咚锵锵的视频，红彤彤，喜气洋洋，非常热闹。母亲在世时，每年新春佳节将来临前几个月，就已开始非常忙碌办年货，香菇、冬粉、牛筋、海参、香烛……一趟又一趟地出去办年货，每一年还不忘增添新盘碗。新型冠状病毒疫情肆虐，我一整年，除了有重要的事才出门，如老鼠过街，上车下车办完事，马上躲进家中。
2021 年春节将到，我是

不是该出去买些祭祀品用于拜祭祖父母、父母亲？虽疫情更加严峻，可能是华人思想根深蒂固的传统习俗，还有妈妈留存内心深处丝丝温馨感的流淌，我还是决定出去买拜祭品。孩子们知道我要出去买春节拜祭年货，提醒要戴二层口罩，带消毒液。感谢程国栋老师送我三盒口罩和一盒 24 小瓶装消毒液，让我有充足的防护用品。回忆 2020 年期间，新型冠状病毒疫情大流行，民以食为天，禁步出门，让许多家庭主妇为每天的美食大伤脑筋，头晕目眩。尤其病毒刚发生初期，闹得人心惶惶，孩子们非常紧张，担心。“妈妈不可去人群密集菜市场。”还吩咐女婿看好已患有高血压、高

幸福

血脂、糖尿病的母亲万万不可去菜市场。

巧媳妇难煮无米炊，一个对家庭成员负责任的家庭煮饭没菜料怎煮出菜肴？经过朋友的介绍，我开始打电话订购猪肉、鸡只、蔬菜。可是有时送来的食材很不随我意，有几次散市了才送来，不收又不好意思，很失望。楠榜地处海边，时时可买到新鲜鱼，我对不新鲜鱼很敏感，如果不亲自选购，送来了不收，我不忍心，真不敢订购。往日，在菜市场上，一摊又一摊的新鲜蔬菜任我选，现在订购只能被动等他们一家一家送，轮到我家时已是软软的有点枯萎。病毒肆虐期，我们应该吃的健康有营养的食物，在这样不敢出门的日子里，只能跟随环境条件，放了多天的蔬菜不清晰，上桌的菜肴我很不满意，时时感到内疚。夫婿说：“没关系的，你记得吗？董桃(我们的中国友人)她时时忆苦思甜对我们说，当年新中国三年自然灾害，她经历了吃树皮，啃草根，现在我们的生活还是非常好，活着要学会感恩。”病毒改变了我们的一些生活习惯，夫婿不吃过餐菜肴，现在他不浪费了，很感恩。

这次去菜市场买年货顺道买菜，走在路上阳光灿烂，洒满了一身温暖，迎着习习凉风，这一切都太好了！四十多年，我习惯一个人走路去运动，通过渔村小巷去菜市场。几个月窝居家中，虽很难受，真不敢出门。当印尼政府实行新常态，我还是自律不太敢走路出门。可能要春节了，这次去菜市场，猪肉、鸡只涨价了，尤其是猪肉起到百分之百，菜市场依旧人来人往，熙熙攘攘。我非常高兴地和熟悉的菜鱼肉摊主打招呼，他们也开心地问候，我痛痛快快地迅速买了需用品带着回家，冲洗净新袋，把一切弄妥，不忘病毒疫情的防护措施，喷了消毒液，拖鞋放在屋外晒太阳，把衣服全浸泡

肥皂水，洗澡洗头，换干净的衣服，觉得非常舒爽。我习惯洗澡后泡一杯茶，今天的茶特别香醇，我觉得非常幸福，买到了春节祭祀必需品，冲破了自己心里的一个坎，摆脱了心理的枷锁。原来幸福很简单，不被不负责任的传言所奴役，放下心理包袱，放下一切就是幸福无限。因多数人很明白病毒疫情的感染力和危害，非常时期，今年新春佳节响应政府、华社精英领导的提示和号召，谢绝登门互相拜访，在此向各位亲友拜年，恭贺新春，祝愿大家送出鼠年疫情，牛(扭)转乾坤，迎接牛年春节，在这新的一年大家拥有最“牛”的一年，健康平安，吉祥如意，年年有余，快乐幸福。